

以理抗争：都市集体行动的策略

以广州南园的业主维权为例

社会
2011·3
CJS
第31卷

朱健刚

摘要：本文描述和分析了广州一个社区就物业管理费和业委会展开的集体行动，试图说明在城市中产阶层业主维权运动中，以中老年人为主体的社区运动及其行动策略的产生，一方面是“依法抗争”的理性选择的结果，另一方面受到“以理抗争”的多重文化逻辑的影响，即包括行动者基于利益理性的“依法抗争”、基于家园认同所寻求的日常生活的道德平衡，以及以往社会主义群众动员孕育的人民抗争的话语/价值体系。城市社区治理中的“以理抗争”与中国农村基层社会的“以法抗争”，既有着相似性，又有差异性，在一定程度上，它推动了中国城市社区治理结构的转变。

关键词：抗争 策略 社会主义群众动员 集体行动

Confrontation by Rightness (*Li*): Strategies in Urban Collective Actions: The Rights-Defending Movement of the Homeowners in Southern Garden, Guangzhou

Zhu Jiangang

Abstract: Since the 1990s, homeowners' rights-defending actions in the rapid process of urbanization have attracted our attention. This paper provides narratives and analyses of a collective protest concerning issues around community management fees and homeowners' committee in a suburb community of Guangzhou. It argues that in the rights-defending movement by the middle class, with the middle-aged and senior residents being its main body, its action strategies are not just out of the law-based confrontation, but more so influenced by the multicultural logic of rightness-based confrontation including actors' legal confrontation out of benefit rationality, everyday life

* 作者：朱健刚 中山大学社会学与人类学学院，中山大学城市社会研究中心（Author: Zhu Jiangang, School of Sociology and Anthropology, Sun Yat-sen University; Center for Urban Studies, Sun Yat-sen University) E-mail: zhujg@mail.sysu.edu.cn

moral balance as recognized and sought after based on the concept of “home,” and the discourse/value system in people’s struggles associated with the political culture in past socialist campaign mobilizations. This sort of rightness-based confrontation in the urban community governance shares some similarity with, but at the same time, differs somewhat from the law-based confrontation seen in the Chinese rural grassroots society. It propels the transformation of the governance structure in the Chinese urban society.

Keywords: confrontation, strategy, socialist mass mobilization, collective action

20世纪90年代以来，随着住房商品化改革的深入和大规模的城市改造，“业主维权”逐渐引起学界的广泛关注。这类维权活动大多表现为维权业主与房产开发商、与物业管理公司，或者与地方政府之间的诸多博弈、摩擦乃至抗争（孟伟，2007）。研究者们常常借用研究中国农村基层抗争的“以法抗争”这一概念对城市业主维权的逻辑加以分析（施芸卿，2007；朱健刚，2004）。

本文对广州市南园¹社区业主维权的案例进行了描述²，指出在都市集体行动中，尤其是以中老年人为主体的业主维权中，不同时代留下的文化脉络，尤其是社会主义群众动员的惯习³对于中老年人的维权抗争有着重要的影响。这使得维权行动在围绕某项法律（法规）赋予的权利，或某种公民权责（citizenship）开展的时候，人们不仅仅“依法抗争”，还基于更为复杂的、以“合理合法”为核心的文化逻辑（Sahlins, 1976）。这种文化逻辑与农村基层“以法抗争”的逻辑既有相似性，又有显著的差异性。

-
1. 按学术惯例，本文涉及的地名和人名一概使用学名。
 2. 2004年至2007年，我们对这一社区进行了民族志调查，研究人员常驻小区，通过参与观察和对27个个案的深度访谈获取了大量资料，同时搜集了相关文献。本文描述的维权行动是其中的一部分，引用的材料来自各类观察笔记、访谈笔录和会议记录。
 3. 此处的“惯习”，借鉴布迪厄和华康德（2004）的“一套既持久存在又可变更的性情倾向的系统”，其运作来自个人内部，但又不完全是个人性的。外在的结构无法机械地制约行动，但通过惯习的内化使得行动者能将对结构制约的考虑与自身的权宜决策相协调。笔者用“惯习”概念分析后表明：中老年人群体，而非年轻人（或其他）群体，成为当今城市社区集体行动的主要参加者和组织者。

一、南园：新中产阶级城郊社区的产生

南园是广州市南郊一个开发较早的中产阶级社区。小区共有建筑物300栋，占地105万平方米，住户逾9000户。整个社区划分为11个小区，设有中央会所，周围公园环绕，其规模俨然一个小城镇。南园社区由发展商在十多年时间里逐步开发建成，发展商刻意打造的中产阶级人文品味吸引了很多白领职业人士前来购房，同时，他们的父母看到这里环境不错，空气清新，也随子女搬到小区居住。发展商在南园开发了各种各样的房型，从普通多层到高层建筑，从联排别墅到独立别墅，为这些老人提供了多样的购房选择。一些家庭往往拥有南园的两、三套房，老人和子女既能同住一个社区方便来往，又分开居住互不干扰。此外，一些老人将其空置的住房出租获取租金收入。

事实上，南园的建筑布局并不有利于邻里间的来往，各小区间有围墙间隔，配有保安守卫，不同小区的居民彼此并不来往。这个貌似一体的中产阶级社区由于内部的区隔产生了“阶层的空间化”（参见 Ikels, 2005），生产着中产阶级内部的差异和隔离。这种隔离的空间布局使得居民间很难建立认同，集体行动也难以深入各个小区的内部。

城市邻里原本按行政划分实行分块管理，居委会是社区的唯一代表，没有其他组织与之进行权力竞争（朱健刚，1999）。但随着商品房的发展，原有的行政分区逐步被房产商开发的居住小区分解甚至被模糊化，代之而起的是商品房小区所界定的空间区隔，小区权力逐步从居委会转移到房产商属下的物业公司，南园社区亦是如此。

由于南园住户的经济收入较高，居委会行使的一些传统意义上的扶贫救济的福利职能很难发挥，居委会的权力日渐萎缩，其职能也逐渐被边缘化，只有在社区居民和物业公司的冲突可能影响社区稳定的时候，居委会才会与街道办事处出面，代表政府来控制局势。此外，社区还有一个逐渐浮现的治理组织——业主委员会（下称“业委会”）。虽然，业委会作为一个独立法人的地位在法律上尚存争议，但经合法选举产生的业委会具有明确的法律正当性，依法享有任免和监督物业公司的权力，使之成为基层社区权力中的关键一环，即有可能有效地监督和限制物业公司的权力（夏建中，2003）。但是，业委会在社区中并未被居

民从文化上接受和认同，因为在城市新兴社区中，居民们关注的仍是自己的家庭，尚未有与陌生人共组社团的意愿。因此，南园业委会最初也像很多小区的业委会一样，由房产商“安排”而成，但事实上，这已经引起了部分有维权意识的业主的不满¹。围绕业委会的选举，维权居民与物业公司之间一直存有争执，既无法选举产生新的业委会，已有业委会也长期无法发挥作用。

物业公司、居委会和业委会在社区内部拥有各自的法定权力，且彼此间没有从属关系，处于横向层面上的互动，因此被称为“社区内的三驾马车”。在南园的“三驾马车”中，居委会是一匹被人遗忘的“老马”，业委会则是一匹还在围栏中的“小马驹”，物业公司则无疑力量最强，在社区治理结构中占有支配性地位。这种不平衡的权力关系既与业委会的权力不足相关，又是许多业主的漠不关心的必然结果。如同其他中产阶级城郊社区一样，南园大部分职业人士并不关心社区事务，他们每日早出晚归，社区只是一个“睡觉的地方”，但一些退休老人、自由职业者等则对社区组织和事务较为关注。由于社区距市区有一定距离，其内部公共设施齐全，公共活动空间较大，老人和自由职业者很乐于在社区内活动，如聚会、散步、开展体育运动和文化活动。他们建立了各类非正式团体，如气功训练团体、老年人团体、网络组织等，享受着社区生活。这些团体名义上归居委会管理，但实际上，居委会却并没有能力管理，这些团体的积极分子却成了社区事务的积极参与者和监督者。

总之，南园作为一个典型的“新中产阶级城郊社区”具有下列特征：(1)处于大都市郊区的大型居住社区；(2)内部居住空间分隔为诸个小区；(3)在“三驾马车”的治理格局中，物业管理公司拥有支配性权力；(4)大部分居民并不关注社区公共事务，但社区内各种非正式互动活跃。正是在这样的社区中，那些非正式团体的积极参与者在未来的社区维权活动中扮演了重要角色，原本处于弱势的中老年人群体反而站到了业主维权行动的第一线。

1. 从 2002 年开始，南园的少数青年维权业主意识到：可以利用业委会维护自身的居住权益，于是逐渐自发参与业委会的选举和日常工作。然而，管理公司则认为这些业主是在挑战其权威，因此试图反对居民的提议。这样的争执使得 2003 年 11 月原业委会任期届满时，新业委会却无法产生，进而在社区内引发多次冲突，甚至出现了业主被打的暴力事件。

二、维权运动的过程

(一) 两个业委会：从维护消费权益到对治理权力的竞争

2004年11月，广州市政府根据国务院的相关法规¹，陆续出台了一系列物业收费的指导文件²。按文件规定，南园小区物业管理费的最高标准是1.96元/平方米，但是南园实际的物业费超过2元，已超过了政府限价。一些老人发现了这个差别，于是就给原业委会和物业公司发函，并分别抄送区国土局和区物价局。然而，所有去函均石沉大海。于是，他们决定自己采取行动。

在一次小型的讨论会之后，老人们初步有了自己的组织³。他们倡议：从2005年开始拒绝按旧标准缴纳物业管理费，而是按政府指导价的最高价缴纳，并征集到了上千份的业主签名。但是，物业公司拒绝了他们的要求，并指责老人们抗交管理费，而老人们则说物业公司拒收管理费。在与物业公司的交涉中，老人们感觉力量薄弱，需要有具备法律正当性的组织来进行对等谈判。这时，业委会引起了他们的注意。如前所述，业委会已是“空壳”，老人们决定利用改选机会成立民选业委会，于是，他们开始筹备“民间选举”。老人们强调选举要依法办理，于是先按照《物业管理条例》和《业主大会规程》成立了业委会选举筹备组⁴，公示并报区国土局备案，区国土局始终未给出书面认可意见，但也未予否认。

物业公司对这种“依法抗争”视为公然挑战物业公司的权威，他们不便公开阻止，就设置障碍，如不允许老人们利用物业公司设立的公示栏，不提供住户名单，悄悄撕下老人们张贴的告示等等。这些阻挠无疑使老人们的维权成本大大提高，也让他们很生气，激起了他们的斗志。

1. 包括《物业管理条例》、国家发改委和建设部的1864号文(2003)等。

2. 从2004上半年到2004年的10月，物业收费的政策文件一共有4份，即穗物价(198)号文、(199)号文、(200)号文和(203)号文。规定新的收费标准于2005年1月开始执行。

3. 最初约有10位核心人士，都是老人，外围有100人左右参与。到2006年末，已有30位左右的核心人员，近300人的外围人士。核心维权人士成立了分工明确的“小组”(如核心领导组、负责政府联络的小组、负责宣传的小组等等)，核心领导2人，一个是刘光慎老人，主要负责需要台前的工作，另一个是刘强老人，负责幕后的策略制订。各个核心小组定期(大约每周)召开联系工作会议。

4. 根据《物业管理条例》的规定，成立业委会筹备组和业委会都必须在上级主管部门登记备案，南园社区的上级主管部门是所属区的国土资源管理局(简称“区国土局”)。业委会选举筹备组主要负责召开业主大会和组织选举产生业委会的工作。

老人们发现 11 个分隔的小区很难直接召开业主大会，便决定先在各小区成立“业委会分会”，产生分会代表，再举行业主大会。老人们将此打算也上报了区国土局。

一个周末，老人们在南园社区的中央公共区域摆出桌子、贴出告示、拉起横幅标语、散发宣传单，为选举造势。但大部分居民彼此间是陌生人，加之缺乏参与维权的集体行动的意识，因此，街头动员的方式对于一般居民丝毫不起作用，他们不但不敢响应，有的还刻意回避。而老人们发现“口口相传”却是个有效的策略。在长期的社区生活中，老人们相互熟悉，平时碰面就会聊上几句，对于物业公司不按指导价收费从而损害自身利益的事情感同身受。例如，刘老太在和买菜、散步时认识的一帮居民健身时，第一次听到维权这回事，联系到自己楼里发生的一些相关情况，又专门去找参与维权的老人们打听情况，没多久，她也积极参与到维权活动中去了。

但是，口口相传的策略远不如现代传播方式那么经济而有效，组织行动的老人们需要投入大量的时间和精力，甚至金钱，一些人坚持不住就退出了。而那些坚持下来的老人们在对维权议题的交流中寻求彼此的道德共识，面对面的接触也使他们容易建立信任和沟通，从而建立起更多对于集体行动的道德认同。

其次，老人们寻找各自的社会关系支持维权活动，有的让自己的孩子用私家车送自己去政府部门，有的找老同事、老学生咨询问题。这些老人在家庭和私人关系网络中较受尊重，因此较容易得到支持，老人们也将此举视为其在家庭和社会网络中建立权威的方式。这种来自个人社会网络和家庭的支持是维权活动中不可忽视的隐性资源。

口口相传还表现为“挨家探访”。南园社区庞大而又彼此间隔，老人们无法获得全面的业主资料，于是就直接走访。老人们在晚上找到亮灯的人家，上门做工作。在这样的城市小区，陌生人登门拜访通常会引起居民的怀疑和拒绝，但老人们发挥了“弱者优势”，因为同一个社区中的老人一般不会被认为是“危险”的，也容易引发社区邻居的同情。当然，事情也并非表面上那么顺利，老人们需要具有很大的耐心。例如，大学退休教师张惠，在很长一段时间里，每天到各家登门拜访做工作。张老师说，曾有一业主前六次均以各种理由把她拒之门外，在她的坚持下，终于在她第七次上门时，业主在维权倡议书上签了字。张老师

相信,如果没有“挨家探访”,这个名可能永远也签不下来。

口口相传在居民动员中取得了良好的效果。面对这种情况,物业公司坐不住了,他们组织了原业委会人员,启动新一届业委会的选举工作。这样,两个业委会选举开始了较量。老人们从程序上质疑原业委会筹备组的合法性,据周文说,“首先,这份名单没有公示,程序不合法;其次,原业委会成员一共13人,名单上只有5人,不到半数,组织不合法”。

期间,老人们多次前往市国土局反映情况。结果,由市国土局牵头在南园召开了六方(市/区国土局、发展商、物业公司、原业委会、以刘强为组长的选举筹备组)协调会。会上提出了将两个筹备组合并的思路,但是双方针锋相对,根本无法和解,老人们指出物业方的筹备组没有公示,不合法,原业委会与物业公司签订的合同也无效;而物业方指责老人们破坏南园的社区秩序。会议在双方的对峙中不欢而散。

之后,老人们的民选业主代表大会终于在几个分会相继成立的情况下召开,选举产生了14名委员,通过了“新物业收费标准”、“南园业主公约”和“南园业主大会议事规则”,并报区国土局备案。区国土局没有提出疑异,老人们因此认为此次选举是正当的。与此同时,物业公司也在积极组织他们的业委会选举,期间发生了一个戏剧性的事件。他们刚刚组建好筹备组,却把“换届选举候选人投票箱”做好了,还贴上“换届选举筹备组”和“番禺区公证处”两张封条,似乎选举已经完成。老人们在物业管理处发现了此举,强烈质疑投票的公正性和合法性,他们抢了这两个投票箱,分别送到区国土房管局和区司法局。在这样的压力下,区公证处决定不再对南园原业委会组织的选举做公证。于是,原业委会换届筹备组选了一个距南园2公里的酒店,在没有公证的情况下开箱计票,产生了新业委会。

在这个事件中,物业公司组织的业委会选举因票箱事件失了风头,维权业主们毫不退让,民选业委会在原业委会办公室隔壁租下了一间商铺,在同一时间正式对外办公。至此,南园选举风波演化为两个业委会之间的合法性之争。

在选举过程中,政府曾出面调停,但其指导意见遭到双方反对,最后不了了之。实际上,地方政府“和稀泥”的做法对两个业委会的出现负有不可推卸的责任。维权老人们将自己的活动限定在法律和制度的

框架内进行，避免任何过激行为给政府施加压力，这使得地方政府部门无法否认其行为的合理性；而地方政府又不愿得罪房产商，便只好采取“和稀泥”的方式。

“依法抗争”赋予老人们的维权行动更多的合法性色彩，物业公司则承受了很大的压力。因为若简单否认老人们的诉求就意味着与国家的法律法规的背离，但接受老人们的要求，又意味着物业费收入将大大减少，甚至入不敷出，因此，很多时候，他们只能暗中阻挠。从维权之始，一些老人就不断接到骚扰电话，或门锁被弄坏，或自行车轮胎被放气，或以“维修”的名义破坏老人们开会的会场，甚至被跟踪。最严重的一次是在2006年10月14日，就在双方法律官司判决之前4天，物业公司派人切断了刘强、杨勤等维权老人家中的供水，并取走水表。事发现后，受害业主一边报警，一边组织百多位业主到物业公司论理，最后，物业公司不得不恢复供水。但是，这些“无赖的手段”并没有吓倒老人们，反而勾起了他们对以往政治运动的记忆。他们决心要干下去，他们面临的已不仅仅是“日常生活的抗争”（斯科特，2007），而是“日常生活的直接斗争”了。选举过程中的发生的“标语之争”、“票箱之争”、“选票之争”等事件都展现出老人们坚定的维权意志¹。

（二）官司较量

物业公司无法在日常斗争中压服这些老人，于是决定也以法律的名义对维权业主进行惩罚。当时，正是维权老人们准备业委会选举的关键时期。物业公司以拖欠物业管理费为由，将刘强夫妇²告上了区法院，一同被告的还有业主黄丽荃。事后，刘光慎老人说道，“南园有几千户没有交费，为什么偏偏只告他们两家？这其实就是杀鸡儆猴，主要为了破坏业委会选举，让积极分子没有精力再来做这件事”。

对于中国的普通居民来说，诉讼是一件比较严重的超越日常生活的事件。物业公司原来试图以这种方法吓退维权业主，但却引发了更大的反抗。老人们开始为被告业主募捐，很多原来并未参与或了解维

1. 所幸与广州其他一些社区的业主维权运动不同的是，南园社区的维权积极分子并没有遭到严重的暗害和报复。就在同一时期，广州另一个楼盘的维权业主代表遭到了社区保安人员的殴打，导致受害人脾脏被摘除的严重后果。这一类暴力事件在广州并不鲜见，可参见 <http://news.163.com/special/00011M1O/huananxincheng.html>。

2. 刘强老人在南园共有两套住宅，夫妻俩分别是两套房子的业主。

权行动的居民们开始同情这些老人,主动捐钱捐物,甚至有 200 多名业主志愿者前往法院表示支持。很多人担心财大气粗的房产商会买通地方法院,导致不公正判决。但老人们并未放弃努力,在两个月里,他们充分动员自己的各种关系,几乎跑遍了所有的政府相关部门。每逢相关部门的负责人接待日,他们都会派人前往说明情况。他们分工明确,有人负责研究政策文件,有人负责联络政府相关部门,也有人负责小区宣传工作,每一份告示都由专人校对。媒体对此事件表现出极大的关注,当地主要报纸都做了追踪报道。努力似乎有了效果,最后的判决让人出乎意料,区法院判决被告胜诉¹,并在判决书上对于南园物业公司违反政府指导价原则给予了严厉的批评。

老人们为此大受鼓舞,三、四百位居民聚集到社区中心空地,高举“感谢政府、法院为丽江业主伸张正义”、“坚决拥护法院公正判决”、“党的光辉照丽江”、“不要傀儡业委会,要民选业委会”、“我们是南园的真正主人”等标语,居民还在社区内举行聚会,请来传统的醒狮队,鸣放鞭炮。他们将活动控制在社区范围内,顺利完成了整个“仪式”过程,呈现了一种新的社区认同:他们视自己为社区主人,相信有力量挑战原有的社区治理权威,虽然这种挑战似乎更多依赖政府的支持,而非法律(法规)本身。

但物业公司并没有放弃抵制,他们撤诉了三位被告中的两位以后,上诉到二审,几经周折,省高院于 2009 年 7 月再审,结果裁定业主败诉,结论是物业管理费标准应由业主和物业管理公司共同协商决定。此判决动摇了业主们胜利之初产生的信心和维权勇气,维权业主班子几经分合,但是核心成员没有放弃,虽然最终这起历经多年的诉讼结束,但是究竟如何协商谈判物业管理费仍然没有头绪,两个业委会也依然共存,并延续着“日常生活中的斗争”。

三、以理抗争:都市集体行动的策略

对于这场业主维权行动,结局如何或许并不是最重要的,但维权的

1. 我们无法直接了解法院判决的原因,但从判决书陈述和长期拖延的判决过程可见,不同政府部门在南园维权事件中的反应和态度是不同的,因而对业主维权这一问题很难达成一致。而老人们的竭尽全力似乎也起到了关键作用,一位老人事后说:“我们做了那么多工作,多少也让政府关心起南园的事情来,加上媒体的关注,这些促成了我们的案子能够成功”。

动力过程值得我们关注。在维权活动中，业主们经常使用——“理”，物业要讲理，政府要讲理，这个“理”在业主们看来就是“合理合法”。正如刘光慎所说，“我们并不是从一开始就要故意刁难，而是按国家政策和法律提出要求，关键在于我们的要求是合理合法的”。在笔者看来，这种“理”包含了比“法”更深层的文化动力，它不仅指要合乎国家法律法规，还具有道德含义，即为人处世的道德原则，从而体现人格尊严，对于老人们而言，“理”也折射出某种社会主义群众动员所形成的价值理性。

（一）利益理性导向的“依法抗争”

从表面上看，这场集体行动缘起于业主们的经济利益受损，尤是对于那些在南园社区有几套房子的老人们来说，支付的物业管理费是相当高的。在相应法规出台之后，他们在与物业公司协商未果的情况下，自然以既有的政策法规为依据，展开维权活动，表现为与物业公司进行公开的抗争。这种“依法抗争”使得业主们的行动具有合法性。正如老人们所说，“我们现在做的事情，归纳起来就是‘护法维权’，……听党的话，按政府的指导办事总没有错吧”。

不过，老人们的维权行动回避了地方政府，而是依据法律法规直接与房产商和物业公司较量，因此，南园的老人们遭遇的来自政府的压力也较少。业主基于自身利益，选择了维护政府指导价，以降低物业管理费为维权基点，老人们不仅关注是否合法，更关注其维护权益的行动是否合乎国家的整体意志，是否合乎中央的旨意(Perry & Selden, 2000)。因此，从这个意义而言，业主们的维权行动还不是西方意义上的“权利意识”(right consciousness)，而类似于“规则意识”(rule consciousness)(Perry, 2007)，人们遵守和捍卫一种规则乃出于维护自身经济利益的需求。

此外，城市社区“依法抗争”的行动者也并非“由于与制度内的精英缺乏联系和时刻面临安全性困境的乡村精英”(应星, 2007a)，相反，他们原本就是体制内的主体，不仅与体制内的现有精英有着千丝万缕的联系，还有着多重社会网络的支持。例如，核心人物刘强原是交通部的工程师，退休后曾开公司承包路桥工程；刘光慎是享受国务院津贴的国家级专家，退休后还拥有一家生物科技公司；周文是广州某大学的退休教师，他们都敢于见官讲理。虽然他们也遭到物业公司对其生活上的干扰，但未受到任何政治上的打压。

(二) 基于家园认同的日常道德平衡感

但是,仅将这类行动视为基于经济利益受损的“依法抗争”似乎是不够的,因为业主们还要求更多的具有道德和价值意涵的“理”。有老人说,“管理费每个月降低那么点,其实也不是什么要命的钱,我们要的是个‘说法’”。对于老人们来说,如果“说法”不正确,即使经济利益损失不大,他们也要争这个“理”。正是物业公司的一味强压和置之不理,才引发了老人们的“气”,老人们吞不下这口“气”,便使得集体行动成为超越了经济利益诉求的“为气而斗争”(应星,2007b)。

无论是讨个“说法”,还是争口“气”,其实都来自业主们合乎日常生活道德理性的要求。正像老人们认为的那样,根据国家法规提出的意见应该得到重视,因为这是民意,如果物业公司不闻不问甚至一味打压,那就是触犯了民意,是“对不起自己的良心”;物业公司在业委会选举过程中蓄意造假,是违背了诚信;加上物业公司用各种小动作阻挠老人们的维权意志,就更激起了他们的不满情绪,这些正是滋贺秀三(1998:13)所谓的“常识性的正义平衡感觉”。

这种常识性的道德平衡感觉不是来自抽象的哲学思辨,而是来自日常生活中的耳濡目染和约定俗成。事实上,如果这类冲突若不是发生在老人们的日常生活领域,那么他们不太可能产生道德不平衡感,甚至会觉得与己无关而置之不理。

当代中国的家庭虽已发生了很大变化,但“家”对于当下中国人的象征意义依然存在,¹“家”依然与普通中国人的情感及日常生活有着最密切和最深厚的联系(麻国庆 1999)。对于城市社区而言,与家紧密相关的是邻里社区,虽然邻里社区不是家族的扩展,但老人们仍习惯于把邻里社区看作是扩大了的“家”,看作自己的家园。这种认同并非基于刻意的人文品味,而是基于老人们所谓的“社区感觉”。例如,刘强老人曾说,南园的环境对于像他这样准备在这里安度晚年的老人来说是

1. “家”在中国文化中有着非常丰富的内涵,一方面从儒教的角度,整个天下的政治制度无非是家的制度的延伸。因此要“修身、齐家、治国、平天下”(梁漱溟,2005);另一方面,按照费孝通(1998)的观点,中国人的家与西方的家庭不同,是沿亲属差序扩大的“族”,这种基于家庭的“家族”不限于亲子组合,而是以扩大的方式组成亲属群体,从而可以承担政治、经济和宗教等诸功能。

不错的。¹更为重要的是老人们常常讲的“人气”，即老人们长时间在社区生活中积累的关系，如健身、散步、买菜、打牌打麻将时结识的朋友等等，这种街坊友谊的建立让老人们心情愉悦。正如一位赵老伯说，“像我来说，家里几个孩子都在不同地方有房子，也有在国外的。但我还是愿意住在南园，因为毕竟在这里生活时间长了，比较熟悉。另外，我有一些牌友（打麻将），大家经常会走动一下”。

安静舒适的居住环境和社区朋友间的交往使老人们产生了所谓的“社区感觉”，因而他们对于社区内的公共服务、教育、医疗、收费等等方面格外在意。作为生活共同体的社区，他们之间互动的逻辑是富于人情味的邻里关系，而不仅仅是“购买—服务”的商业逻辑；几乎每个人都能够用一组社区生活的细节（即个人体验）来说明管理公司的违规和独断，他们将社区视为自己家园，建立了情感的纽带，形成了一定的关系网络²。

此外，这些老人强烈的家长意识和家园认同结合在一起，对集体行动动机的产生和有效策略的选择起了重要作用。南园社区维权老人们的社会动员方式，正是通过在邻里关系中的“口口相传”达成的。

（三）与社会主义政治文化勾连的人民抗争信念

老人们的抗争行为反映出他们的价值理性，对于自身的行动，他们有一套完整的逻辑：社会主义国家中人民当家做主，那么任何人都应该遵守国家的法律法规；既然法律法规保护人民的权益，那么居民权益也应该得到保护。如果物业公司无视这点，那么业主们就会用法律法规赋予的权力，通过群众运动来维权。正如刘慎之真心实意地对媒体说道，“要想让我停止维权，除非他们（指物业公司）从我的尸体上踏过去”。这种“豁出去”的态度使物业管理公司感到这并非讹诈，因而有所顾忌。当集体行动遭到重大挫折时，这种社会价值理性支撑着行动者们超越经济利益甚至日常的道德平衡，为达到目标而坚持到底。

我们发现，老人们那种油然而生的信念与他们在特定社会文化背景下，尤其与其在经历社会主义群众动员运动时形成的某些惯习有着

-
1. 他讲的环境指南园周围的自然条件（地处城郊且三面环水），新鲜的空气和安静的环境都很适合老人。
 2. 如张虎祥（2007）指出，“在日常的社区治理中，这种关系网络已经成为各个主体可以利用的治理资源”。

密切的联系。

一些学者指出,中国与其他社会主义国家最大的不同,在于以大规模的群众动员的方式“继续革命”(Perry, 2007; Bennet, 1976),这种群众动员强调控制两极和对人群加以分化,从而通过分而治之实现国家控制(Cheng, 1986)。在实现国家控制的同时,连续的群众运动也使得身处其间的群众受到训练,并逐渐形成了群众运动的“意识惯习”。

一些参与维权活动的老人曾经是政府官员、学者或单位(企业)负责人,维权核心人士都曾是体制内的精英人士,历次政治运动和单位制下的组织化训练,让他们历练出社会主义体制内的精英体验和群众运动的意识惯习,因此,他们不但能勾划出其不意的策略,还能坚定不移地执行策略。例如,他们能够迅速将物业公司视为假想“敌人”加以揭露,把社区居民视为“人民”一方加以团结,并分工形成不同的“工作小组”,确立领导核心。此外,他们还通过各种渠道和方式熟练地与不同层级的政府相关部门打交道,结成“统一战线”,甚至影响日后政府的态度和法院的判决。特别重要的一点是,他们的经历使他们在执行不同策略和行动时应付自如,在与物业公司周旋中掌握分寸,尽管有些行动在年轻人看来不乏“激烈色彩”¹。不过,年轻时“见过大场面”的老人们却能收放自如,在与物业公司发生激烈冲突时毫不退让,但又能适时妥协。

从话语层面来看,老人们在撰写宣传材料时,常使用一些社会主义群众动员的表达方式,例如,“人民”、“群众”、“当家做主”、“团结”等,这些宣传文字的指向性和针对性非常强,例如,“关于 XXX 违规操作的情况说明”,“伪业委会 XXX 是如何密谋欺瞒群众”等等。老人们也使用“两极化”的分化策略,力使自己一方具有强烈的“正义色彩”²,以至于有些年轻业主把老人们的宣传文字戏称为“大字报”。在某种意义上,老人们的维权活动容易被人们理解为“搞革命”,物业公司也趁机对维权老人们“污名化”,称他们为“造反派”。

虽然如此,老人们却相信其维权行动的正义性。而且,正是这种带

-
1. 这类例子很多,例如老人们用喇叭喊话、唱团结歌、与保安发生争执等。一些年轻业主在不了解事态的情况下认为老人们的言行“过激”,并有些“古老”。
 2. 老人们在谈论问题时经常会引述他们所经历的一些社会运动,如文革,也喜欢用一些社会主义特定时期产生的话语来分析形势,如“敌我关系”、“如何向人民群众宣传教育”等等。

有社会主义群众运动特征的逻辑使得他们的行动在其他老人那里得到积极回应。在南园居住了6、7年的退休教师顾先生过去也因物业费一事向物业公司专门讨过“说法”，最后未果放弃。一次，顾老师在社区散步时“撞见”了老人们的活动，他不仅分享了维权的正义价值观，还很快参与了维权活动，成为“每逢活动必参加”的积极分子。

对于熟悉社会主义群众动员方式的老人们来说，这套“群众动员”的惯习包含着维权话语之外的、基于特定时代背景和历史事件而嵌入的集体记忆和实践逻辑，很多特征都透过老人们的言行体现在他们的维权行动中。¹不过与 Snow 和 Benford (1988) 所强调的“框架建构”不同的是，这种理性并非简单、策略性的权宜之计，而是有着深刻的、颠扑不破的信念。

遵守国家意志—维护道德正义—人民抗争的价值观构成了“以理抗争”的道德秩序，在行动者看来，三者密切相关，形成了行动者不同层级的权威。当不能依靠一个层面的权威的时候，他们就寻求另一个层面的权威来支持其行动。可见，中国民众抗争的权威资本常常不仅基于财产保护，还是人们的历经验、情感认同和道德理性相互作用的结果。

四、结论

从理性选择的角度看，类似南园这样的新中产阶级城郊社区，由于社区内部空间割裂，自治业委会缺失，加之许多职业人士对社区公共事务的淡漠，集体行动很难发动。许多业已发生的社区集体抗争行动表明，这一波中国城市业主维权行动是以社区中的中老年人为主体而发动并持续的，这与农村基层的抗争的社会情境和行动群体具有相似性，即在农村进行集体抗争的人群以中老年人为主（应星，2007）。

我们发现，这种“以理抗争”的都市集体行动仍然包含着“依法抗争”（rightful resistance）（O’Brien, 1996），即行动者在现有的法律框架内赋予自身维权意义，强调对法律和国家意识形态的创造性的使用来

1. 值得注意的是，这类社会主义群众动员产生的惯习并不仅仅是集体维权的老人们独有，同样也表现在当地政府和物业管理公司在日常活动中所做的群众动员上，尤其在所谓社区建设的运动中，这类动员技术仍然被大量使用（Alana & Zhu, 2007）。可以说，群众动员仍然是社会主义国家对基层的主要控制方式之一，只是与维权行动相比，动员技术的侧重点不同，在政府的群众动员中，主要采用精神激励；而在老人们的行动中，更多的是对抗性维权。

抵制那些地方政府的“不忠诚”的精英，并通过这种“以法维权”，生产出社会运动的机会空间(施芸卿,2007)。这种“以理抗争”的逻辑常常在强调党和国家的法律权威的基础上展开行动，因此，这类集体行动并不必然导致公民社会，国家仍然是最后的裁判者，这同样是国家权力关系的复制和再生产(应星,2001)。

但城市业主维权抗争和农民抗争两者间的差异也是明显的。首先，城市业主常常围绕城市空间和资源配置的不公，而非生产资料，进行抗争。都市集体行动主要集中在消费领域而非生产领域，正如刘星(Liu, 1996)所指出的，中国城市发展遇到的是类似于“城市问题”(urban question)(Castells,1977)，即城市的各个阶级和阶层不再是仅在生产过程中发生冲突，也围绕城市空间及其资源进行竞争。当然，不同问题所引发的运动诉求和运动策略有所不同。在欧洲和拉丁美洲，20世纪60、70年代以来围绕“城市问题”的社会运动被称为“新社会运动”，与以往的农民运动不同，新社会运动中的各个阶层的居民会与NGO联合起来反对资本主义开发商和技术专家政府(technocratic government)的干涉(Mollenkopf, 1983; Pickvance, 1975; Lowe, 1986; Pahl, 1969; Rex, 1968)；而在农村基层社会中，往往只是农民阶层组织起来，缺乏外界支援。在本文的案例中，维权业主们力图将业主委员会打造成独立于政府和企业的民间自治组织，同时争取媒体、政府相关部门和法院的支援。

其次，农民的抗争活动虽然也是公开的，但主要通过走访上级政府部门，或者向法律权威起诉来对抗基层干部的违法和滥权行为(Li, 1996; 应星,2007)；而城市业主(往往是城市中产阶级)拥有更多的经济资本、媒体工具，以及与权势者更高的议价能力，使得他们的抗争策略更丰富、更有弹性，从而拥有更多的话语权。在本案例中，维权业主不仅上访，还以口口相传的策略动员社区成员，并通过媒体唤起公众关注。其中，既有以上访引起上级政府关注的方式，又利用各种私人关系获得政府领导的同情，甚至与物业公司展开直接的较量，这些在农村基层抗争行动中都较为鲜见。

都市集体行动者并不对抗国家权威，其“以理抗争”也并非盲目服从国家意志，相反，他们往往选择与公民权益相关的国家话语建构其集体行动。在长期的抗争实践中，老人们逐步超越了对自身经济权益的关

注，发展为对社区治理权力的诉求。维权老人们要讨的“说法”其实关系到小区生活谁来做主的问题，即谁来决定社区资源的配置。因此，他们的集体行动虽与西方的集体行动有着重大区别，却同样挑战了现有资本主导下的社区治理结构。可见，当法治和权益成为国家的主流话语时，“以理抗争”不仅是一个简单的现有权力关系的再生产，还是一个由政治权威向维护公民权益的转变的过程。

综上所述，都市集体行动的“以理抗争”不仅围绕政府的法律政策的执行，还从合法性的诉求深入日常生活的道德平衡，乃至对人民抗争的信仰，从而为集体行动提供重大的文化动力。这种“以理抗争”的策略有着以往的社会主义政治文化的深刻烙印，正如裴宜理(Perry, 2007)所指出的，社会主义群众动员遗产被这些维权者所利用，他们“不仅从过去的革命事迹中汲取话语营养，还从中激发实践灵感”。同时，这种“以理抗争”与中国文化传统和政治意识形态氛围达成了某种默契。

因此，正如卡斯特拉斯所描述的世界城市的普遍趋势一样，在中国，相对于城市官僚政府，城市居民的集体行动仍然是推动城市基层治理变革的重要动力(Castells, 1983)。这种动力不是原有业委会、居委会或物业公司所能提供的，正是这种集体行动使得社区治理开始向以权利为基础改变。同时，它也开始训练一种如罗伯特·威勒(Robert Weller)(1999)指出的另类的公民性，虽然这种另类的公民主体性既不能简单归结为推动民主的“公民权利”(Pei, 2000; Goldman, 2005)，也不仅是某种适应国家的“法规意识”，但抽象的公民权责可以与诸如宗族、宗教和地方社区等非志愿性的“传统”纽带紧密联系在一起，成为公民身份认同的重要基础。

参考文献(References)

- 阿兰纳,伯兰德、朱健刚. 2007. 公众参与与社区公共空间的生产:对绿色社区建设的个案研究[J]. 社会学研究(4). [Alana, Boland and Zhu Jiangang. 2007. "Public Participation and the Production of the Community Public Sphere: Case Study of the Green Community Program in Guangzhou." *Sociological Studies*(4). (in Chinese)]
- Bennett, Gordon A. 1976. *Yundong: Mass Campaign in China Communist Leadership*. Berkeley: University of California Center for Chinese Studies.
- 布迪厄、华康德. 2004. 实践与反思:反思社会学导引[M]. 李猛、李康,译. 邓正来,校. 北京:中央编译出版社. [Bourdieu, Pierre and L. Wacquant. 2004. *An Invitation to Reflexive Sociology*. Translated by Li Meng and Li Kang. Beijing : Central Compilation and Translation Press.]
- Castells, Mannual. 1977. *The Urban Question*. London: Edward Arnold.

- Castells, Mannual. 1983. *The City and the Grassroots*. Berkeley: University of California Press.
- Cheng, Yung-fa. 1986. *Making Revolution: The Communist Movement in Eastern and Central China 1937–1945*. Berkeley: University of California Press.
- 费孝通. 2007. 乡土中国[M]. 北京大学出版社. [Fei Xiaotong. 2007. *Earthbound China*. Beijing: Peking University Press.]
- Goldman, Merle. 2005. *From Comrade to Citizen: The Struggle for Political Rights in China*. Cambridge: Harvard University Press.
- Ikels, Charlotte. 2004. "The Impact of Housing Policy on China's Urban Elderly." *Urban Anthropology* 33(2–4):321–355.
- Li, Lianjiang and Kevin J. O'Brien. 1996. "Villagers and Popular Resistance in Contemporary China." *Modern China*, Vol. 22, No.1: 28–61.
- Liu Xin. 2002. "Urban Anthropology and the 'Urban Question' in China." *Critique of Anthropology*(22)2;109 – 132.
- Lowe, Stuart. 1986. *Urban Social Movement: After Castells*. London: Macmillan Education Ltd.
- 梁漱溟. 2005. 中国文化要义[M]. 上海人民出版社. [Liang Shuming. 2005. *Highlights of Chinese Culture*. Shanghai People's Publishing House.]
- Mollenkopf, John. 1983. *The Contested City*. Princeton, NJ: Princeton University Press.
- 麻国庆. 1999. 家与中国社会结构[M]. 北京: 文物出版社. [Ma Guoqing. 1999. *Chinese Jia and Social Structure*. Beijing: Heritage Press.]
- 孟伟. 2007. 日常生活的政治逻辑:以1998–2005年间城市业主维权行动为例[M]. 北京: 中国社会科学出版社. [Meng Wei. 2007. *The Political Logic of Daily Life: With the Example of the Activity of City Owner Supports One's Right during 1998 to 2005*. Beijing: China Social Sciences Press.]
- O'Brien, Kevin J. 1996. "Rightful Resistance." *World Politics* 49(1): 31 – 55.
- Pahl, R. E. 1969. "Urban Social Theory and Research." *Environment and Planning* (2): 143 – 153.
- Pei, Minxing. 2000. "Rights and Resistance." In *Chinese Society: Change, Conflict, and Resistance*, edited by Elizabeth J. Perry and Mark Selden. London: Routledge.
- Perry, Elizabeth. 2007. "Studying Chinese Politics: Farewell to Evolution?" *The Chinese Journal* (57): 1 – 22.
- Perry, Elizabeth J. and Mark Selden(eds.). 2000. *Chinese Society: Change, Conflict and Resistance*. London: Routledge.
- Pickvance, C. G. (ed.) 1975. "On the Study of Urban Social Movements." *Sociological Review* 23(1): 29 – 49.
- Rex, J. A. 1968. "The Sociology of a Zone of Transition." In *Readings in Urban Sociology*, edited by R. E. Pahl. Oxford: Pergamum Press: 211 – 231.
- Sahlins, M. 1976. *Culture and Practical Reason*. Chicago: University of Chicago Press.
- 斯科特,詹姆斯·C. 2007. 弱者的武器[M]. 郑广怀,等,译. 南京:译林出版社. [Scott, James C. 2007. *Weapons of the Weak*, translated by Zheng Guanghuai, et al. Nanjing: Yilin Press.]
- Snow, David and Robert D. Benford. 1988. "Ideology, Frame Resonance, and Participant Mobilization." *International Social Movement Research*(1):197 – 217.
- 施芸卿. 2007. 机会空间的营造:以B市被拆迁居民集团行政诉讼为例[J]. 社会学研究 (2). [Shi Yunqing. 2007. "The Construction of Opportunity Space: A Case Study on Collective Lawsuit in B City." *Sociological Studies* (2). (in Chinese)]
- Weller, Robert R. 1999. *Alternate Civilities: Democracy and Culture in China and*

- Taiwan. Boulder, CO: Westview Press.
- 夏建中. 2003. 中国公民社会的先声：以业主委员会为例[J]. 文史哲(3). [Xia Jianzhong. 2003. "The First Signs of the Civil Society of China: The Committee of Owners as an Example." *Journal of Literature, History and Philosophy* (3). (in Chinese)]
- 夏建中. 2005. 城市新型社区居民自治组织的实证研究[J]. 学海(3). [Xia Jianzhong. 2005. "An Empirical Study on Self-Governing Organizations in New-Style Urban Communities." *Academia Bimestris* (3). (in Chinese)]
- 应星. 2007a. 草根动员与农民群体利益的表达机制——四个个案的比较研究[J]. 社会学研究(2). [Ying Xing. 2007. "Grassroots Mobilization and the Mechanism of Interest Expression of the Peasants Group: A Comparative Study of Four Cases." *Sociological Studies* (2). (in Chinese)]
- 应星. 2007b. “气”与中国集体行动的再生产[J]. 开放时代(6). [Ying Xing. 2007. "Qi" and the Reproduction of Collective Action in China's Rural Areas. *Open Times* (6). (in Chinese)]
- 滋贺秀三. 1998. 清代诉讼制度的民事法源的概括性考察[G]// 明清时期的民事审判与民间契约. 王亚新,译. 王亚新、梁治平,编. 北京:法律出版社:19 - 53. [Shiga, Shuzo. 1998. "Synoptical Research on the Origin of the Civil Law in Qing Dynasty." In *Civil Judgement and Civil Contract in Qing Dynasty*, translated by Wang Yaxin, edited by Wang Yaxin and Liang Zhiping. Beijing: Law Press.]
- 张虎祥. 2005. 社区治理与权力秩序的重构:对上海市KJ社区的研究[J]. 社会(6). [Zhang Huxiang. 2005. "Community Governance and Restructuring of Social Orders: A Study on KJ Block." *Society* (6). (in Chinese)]
- 朱健刚. 2003. 国家、权力与街区空间:当代中国街区权力研究导论[J]. 中国社会学(第二辑). [Zhu Jiangang. "State, Power and Street Space: The Introduction to the Research on Community Power in Contemporary China." *China Sociology* (2):199 - 253. (in Chinese)]
- 朱健刚. 2004. 空间、权力与社区认同的建构:对上海一个邻里的居民运动的案例研究[J]. 第三部门学刊(2). [Zhu Jiangang. 2004. "Space, Power and Construction of Community Identity." *Journal of the Third-Sector* (2). (in Chinese)]

责任编辑:李 聰